

纵深推进污染防治攻坚 合力绘就美丽生态画卷

——志丹县深入打好污染防治攻坚战纪实

通讯员 石欣东



近年来，志丹县积极践行习近平生态文明思想，纵深推进污染防治攻坚，全县生态环境质量持续向好。在2020年至2022年度国家重点生态功能区生态环境质量监测与评价结果考核中，志丹县成为我省唯一一个连续三年被评为“变好”的县区。

1 精准施策 打好蓝天保卫战

志丹县空气质量综合指数和优良天数在陕北26个县(区)中长期处于“第一梯队”，2020—2022年空气优良天数连续三年稳居第一，2022年两项指标“双第一”，2023年排名“双第二”。综合指数从2021年的3.18降低到2023年的3.03，改善幅度4.82%。蓝天保卫战取得阶段性成效的背后，是每一项举措的精准落地。

围绕“减煤”推进清洁取暖工程。志丹县每年开展20—30次散煤质量抽检，严防劣质煤炭流入城

区。先后实施灵皇地台集中供热管网改造、西马岔集中供热站建设等项目，完成了县城建成区内燃煤锅炉拆改工作。

围绕“控车”优化交通运输结构。志丹县不断深化新能源车推广使用工作，全县178辆出租车和26辆公交车均为新能源车，现已注销营运货车300多辆，淘汰国Ⅲ及以下排放标准柴油货车249辆。同时强化县城区重点时段、路段交通管控，科学疏导交通，有效降低机动车怠速行驶对空气

质量的影响，组织生态环境、交警部门联合开展机动车尾气污染联合执法不少于2次。

围绕“抑尘”靶向治理扬尘污染。志丹县全面落实建筑工地“六个百分之百”防尘措施，积极推行道路保洁“五位一体”作业模式，从严加强堆料场、商砼站、渣土车等监督管理，扬尘污染得到有效管控。

围绕“治源”全面整治污染源。志丹县有序推进落后产能淘汰退出，累计拆除窑窑黏土砖厂8家、淘汰轮

窑228门、取缔玻璃拉丝厂1家。全县243家餐饮商户全部安装油烟净化装置，3家1000平方米以上的餐饮单位全部安装在线数据监控系统。

围绕“禁燃”严格落实禁燃禁放。志丹县印发《志丹县关于进一步禁燃禁放烟花爆竹的通告》，细化职责分工、压实监管责任、强化问责措施，城区随意燃放烟花爆竹行为得到有效控制。大力推进城乡接合部和农村燃杂柴非、燃烧秸秆和非指定煤等专项治理，空气质量得到有效巩固。

2 多方发力 打好碧水保卫战

志丹县认真落实“四水四定”原则，黄河流域生态保护和高质量发展战略，全力做好“治水”文章。出境考核北洛河马老庄断面水质稳中有升，综合指数从2021年的7.03降低到2023年的5.46，改善幅度22.34%，水质类别由Ⅲ类提升到Ⅱ类。

聚焦“控污”，高标准落实“三线一单”管控要求。志丹县严格生态环境准入标准，加强对新建、改建和扩建项

目的环境影响评价审批，严控“两高”项目建设，对不符合环保要求的项目，坚决不予准入。聚焦“截污”，按照逐年分片的办法，先后在城区实施雨污分流管网改造60.78公里，投资1000万元实施了镇级污水处理站改造提升、污水管网扩面延伸等项目，县城、乡镇污水收集率分别达到97%、90%。

聚焦“清污”，严格落实“河长制”责任。志丹县深入推进河道治污专项

整治行动，扎实开展入河排污口排查整治和河道“清四乱”专项行动，严厉打击涉水环境违法行为。

聚焦“减污”，持续开展重点流域生态环境综合治理。累计规范临河废品收购站、修理厂、堆料场、洗车场等小型企业20多家，排查整治“散乱污”企业39家，关闭或搬迁养殖场6个。

聚焦“治污”，实施县城污水处理厂提标改造、第二污水处理厂配套管

线建设等项目。志丹县稳步推进全县污水处理“厂—网—站”一体化管理改革，通过厂站互联、资源共享、远程操控、视频监控等手段，降低运营成本、提高运行效率。同时，坚持上下游、干支流、左右岸生态治理统筹谋划，争取环保专项资金实施了孙岔流域水环境综合整治工程，谋划了污水处理厂尾水人工湿地净化工程，建成后有力促进河流系统保护和生态环境整体改善。

3 聚力攻坚 打好净土保卫战

志丹县正确处理发展和保护的关系，不断强化油气开采源头治理、农村面源污染防治和生活垃圾收集处理，持续深入打好净土保卫战，近三年未发生较大及以上突发环境事件。

强化油气开采源头治理。志丹县按照“谁开发谁保护、谁污染谁治理”的原则，全面加强油气开发过程中产生的污泥、压裂返排液和泥浆岩屑等废弃物源头治理，实现废水、污油泥

和泥浆岩屑等废弃物从产生、处置、利用全过程监控、规范化处置。

强化农村面源污染防治。志丹县加快推进农村垃圾收运设施配套，累计配备垃圾转运车24辆，设施覆盖率达到85%。持续开展农业投入品有效监管和化肥农药减量增效行动，建成化肥减量增效示范田1500亩。

积极推广使用有机肥和测土配方施肥技术。志丹县年均新建苹果、玉米、马

铃薯等农作物病虫害绿色防控示范区5个，核心示范区总面积达到0.3万亩，辐射面积2.8万亩。2022年以来，全县地膜覆膜、棚膜、地布、反光膜回收率分别达到85.61%、48.6%、37.5%、96%。设立农产品样品监测点21个、土壤监测点142个，常态化开展农产品产地土壤环境质量状况和安全指标监测，全面掌握县域内农产品产地土壤总体质量状况。

强化生活垃圾收集处理。志丹县

按照“日产、日清、日填埋”的标准，采取定时清运、台账化管理、分层次作业模式，规范县城生活垃圾填埋工作。

征程万里风正劲，重任千钧再奋蹄。志丹县将深入贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神，深化生态文明体制改革，坚持人与自然和谐共生的绿色发展理念，打好打赢污染防治攻坚战，助推县域生态环境质量稳步改善，不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。

监测人员提能力 全力防治水污染



本报讯(通讯员 刘莉)近年来，志丹县环境监测站以“加快提标、加强学习、加大考核”为契机，充分发挥环境监测技术支撑、技术支持、技术服务职能，稳步提升环境监测能力，为生态环境保护决策提供了有力数据支撑。

年初，志丹县环境监测站明确了环境空气质量监测、水环境质量监测、地下水环境质量监测等监测任务，细化监测范围、监测项目、监测频次、数据报送和质量保障等工作要求。全面梳理完善环境监测质量各项工作制度，从监测人员业务能力、实验室仪器设备、监测分析过程、数据处理等方面层层把关，为推动生态环境监测机构内部质量管理体系建设，确保生态环境监测数据“真”、“准”、“全”。

任务明确后，该单位坚持问题导向和精准防控，加强河段排查监测，推动地

表水监测断面水质持续改善。为强化源头治理，对周河、洛河、杏河段主要河流及其支流进行精准排查监测，按月完成地表水、地下水监测、完成17家重点排污单位监督性监测、14家农村生活污水治理设施出水水质监测，发现可疑数据立即复核并查证，确保提高环境监测质量。

监测数据要准确，就必须严格遵守现场监测质量保证、监测工作质量保证、监测数据审核等管理制度，该单位从规范监测报告审核、实行从分析、复核到质量负责人三级审核制度作起，层层把关，严格落实“谁出数据谁负责、谁签字谁负责”的责任追溯制度。加强实验室管理及仪器设备检定，并由质量监督员不定期对现场监测、采样、分析场所环境等日常运行管理工作进行现场检查，结合多种质控措施守住环境监测数据质量“生命线”。

近年来，延安市生态环境局志丹分局(以下简称志丹分局)深入践行“绿水青山就是金山银山”的理念，加强生态文明建设，坚持生态优先、绿色发展，坚持因地制宜、分类施策、统筹谋划，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，以“制度之笔”绘就“江山清丽图”，开创了黄河流域生态保护和高质量发展新局面。

宣传与普法相结合，全面提升生态文明意识

志丹分局不断加强生态环境宣传教育工作，丰富宣传方式，增强宣传效应，提升全县人民生态环境保护意识。

该分局开展以“全面推进美丽中国”为主题的集中宣传活动，全面展示近年来美丽志丹建设的突出成效，增进社会公众对生态环境保护工作的认识和理解，充分调动社会公众支持环保、参与环保的积极性。同时，组织开展“生态环境大讲堂”暨环保设施公众开放日活动，邀请麻地坪小学师生走进志丹分局，“零距离”了解生态环境保护工作。组织开展“送法入企”，深入石油、天然气、化工等重点监管企业开展上门帮扶、精准指导，进一步提升企业管理人员生态环境保护意识和持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战的积极性、主动性。

该分局充分发挥“两微一端”阵地作用，多形式、多渠道开展生态环境保护法律法规政策宣传，有力提升公众知晓度与参与度。

该分局针对群众关切的生态环境突出问题，实行“24×7”全网监控，做到第一时间受理、第一时间处置、第一时间回复。2024年，共受理环境污染投诉举报18件，办结率达100%。同时，在解决群众投诉举报的过程，向人民群众宣讲生态环境保护相关法律法规知识，引导社会公众运用法律手段维护合法权益。

帮扶与执法相结合，全面改善环境质量

志丹分局始终坚持“进一次门、查多项事”原则，采取帮扶与执法相结合的方式，紧扣全局、跟进服务，帮助企业纾难解困，助推企业高质量发展。

该分局以排污许可证后管理为抓手，开展“全要素、全流程”“一证式、一体化”执法检查。结合企业实际，精准查找问题，制定问题清单和整改措施，跟踪督导落实，抓实问题整改“回头看”，实现闭环管理，帮助企业堵漏洞、补短板，全力化解生态环境安全风险隐患。

该分局还指导企业建立健全生态环境保护长效管理机制，全面实施“污水达标处理、轻烃综合利用、场站清洁生产、固废规范处置、生态植被恢复、全面信息化监管”等工作，做到合法处置、有效治理，持续改善区域生态环境质量。

非现场与现场执法相结合，全面提升执法效能

随着生态环境违法行为的隐蔽性越来越高，生态环境执法难度越来越大，志丹分局主动适应新形势下的执法要求，实行生态环境差异化监管和正面清单管理，优先将治污水平高、环境管理规范的企业纳入动态调整正面清单；开展生态环保普法和指导帮扶5次，对未造成实质污染且立行立改的3家企业免于处罚。

该分局还积极探索不同的执法方式，依托全国排污许可证管理信息平台、全国污染源监测数据与共享系统、延安市生态环境综合业务管理系统等信息平台以及无人机、便携式水质分析仪等科技手段，通过非现场与现场执法相结合的执法方式，对辖区内工业企业污染物排放、自行监测开展、环境信息公开等情况进行非现场监管，提升监管执法效能。督促企业安装摄像头91个，危废、泥浆岩屑、废液等运输车辆安装GPS493台，有效减少现场执法检查次数。

下一步，志丹分局将用最严格的制度、最严密的法治，为生态文明建设提供可靠保障，以逢山开路、遇水搭桥的决心，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，努力让青山常在、绿水长流、空气常新，全面建设人与自然和谐共生的美丽志丹。



全面推进文明执法 擦亮志丹生态底色

通讯员 冯媛媛